

## 校 長 的 話

於農曆新年前看過「回顧·更新·延續-英華女兒的故事」的初剪後，心中有無限感動與感激。光、影、聲的交錯中，叫我們重溫英華前人走過的路，雖然歲月流逝，但佳美的腳蹤，不似雪泥鴻爪，仍活現於今天。

感謝關翰章副校長早年的建議，用影音留下學校歷史紀錄，遂萌生攝製短片的意念。第一輯關於蕭覺真校長的短片得蒙校友會熱心支持，並獲1968年畢業生主力策劃、王璐德、陳尚欣、陳鳳明等校友鼎力襄助，於二零零五年完成，為不少校友所珍藏。如今又得校友會慈善信託基金慷慨贊助製作第二輯，由黃慧校友主領工作小組，並邀得張婉婷校友領導一班年青才俊，用心用力，精心製作「回顧·更新·延續-英華女兒的故事」。

要感謝的人仍多著哩！工作小組每一位成員的努力值得我們敬佩。此外，每位受訪校友的分享都是寶貴的生命分享、令人動容的故事。在準備及拍攝的過程中，每位同學、老師、員工、校友及友好的幫助，繪出一幅又一幅美麗的圖畫。她們的名字，因篇幅有限，未能一一列出，但她/他們其中所經歷的勞苦，必蒙主的記念。

學校記念創辦110年之際，又遇上重建的機遇。如何植根過去，掌握今天，擁抱未來是我們這一代人的挑戰與使命。願感動前人的聖靈加倍感動我們，俾能摯誠攜手同心，奮力共創前路。

石玉如



## 序

年輕的女傳教士遠渡重洋而來，披荊斬棘，歷盡艱辛，當學校一磚一瓦塵埃落定，她們的身影卻遠去了，留下一個青澀的夢想。

這夢想的火種由穿藍色長衫的女子們接過，一代又一代，她們從半山出發，穿越香港滄桑歷盡的歷史版圖，踏入世紀初年的燦爛晨曦。

這些女傳教士來自英國倫敦傳道會，她們所建的學校，名叫「英華」。

很多次，攝制組被鏡頭下她們流露的真情深深打動，為禮堂裏流淌的歌聲心馳神往，為運動場上洋溢的青春而激情沸湧。這是她們的青春，歷經百年，如綠葉一般無私質樸，如繁花一般盎然盛放。

李清詞牧師說，要講的道理英華都已經講完了，歸根結底，面對神，面對人，都只求一個「真」字。

每一個真誠而執著的面孔，每一寸珍貴的人生光陰，終將從容匯入這歲月的長河。

在製作這部紀錄片的過程中，彷彿時時仰望一棵百年大樹，歷史盤根錯節，生命卻青翠如斯。茂盛綠蔭下，木桌椅沉默篤定地佇立於流光中。

一百一十年，一所學校的前塵往事，幾代師生的夢想與真情，都在這裏了。